

Téma: ČSA**8 Sto let na křídlech republiky**

Československé státní aerolinie byly založeny 6. října 1923. Od té doby, pouze s krátkou přestávkou během druhé světové války, stále přepravují cestující

26 Cesty v oblacích
Přehledná letecká mapa Republiky československé z roku 1929 zachycuje leteckou síť, skrz niž nově vzniklý stát navázal spojení se zbytkem Evropy**56 Vzhůru do nebes**
Historie ČSA začala v době křehkých plátnem potažených dvouplošníků, které postupně nahradily moderní proudové stroje**» Propagační fotografie letounu Tupolev Tu-104****» Pátý dalajlama Ngawang Lozang Gjamccho**

8

Válka a politika**14 Tajuplná svatební noc**
Dánská princezna Ingeborg se na konci 12. století provdala za francouzského krále Filipa II. Augusta. Po svatební noci ale novomanžel prohlásil, že už ji nechce nikdy vidět**18 Zabte tyrana!**
Na Adolfa Hitlera bylo připravováno dvačtyřicet atentátů, avšak žádný z nich neuspěl. Podle jeho podání mu život zachránila Prozřetelnost**46 Vládce Střechy světa**

Vznik tajemného lhaského paláce Potála je neodmyslitelně spojen se sjednocením Tibetu pod vládou dalajlamů a s osudy muže známého jako „Velký pátý“



46

66 Neporažený velitel Jejího Veličenstva

Mezi příslušníky aristokratického rodu Spencerů-Churchillů dominuje John Churchill, jeden z nejlepších vojevůdců v dlouhé historii Spojeného království

79 Podivná válečná trofej

Mezi italskými městy se v roce 1325 rozhořel válečný spor. Představitele Bologni tehdy údajně pobouřila krádež vědra, které se měli dopustit modenští vojáci

» John Churchill jako triumfální vítěz, olej na plátně od Godfreye Knellera ze začátku 18. století



66

Věda a umění

33 Slza za devět milionů eur
Možná nejvzácnější a nejslavnější perlou v historii je La Peregrina, mimořádně velký klenot ve tvaru slzy, jehož váha a čistota v době nálezů přesahovala 58 karátů

52 Mumie kráslené tetováním
Mužská mumie populárního Ötziho je nejstarším přímým dokladem potetovaného těla, hned za ním se nachází dvojice egyptských mumií z Britského muzea

62 Nejdější převrat dějin?
Vědecká revoluce, která trvala dvě staletí, se neřadí k prudkým a okamžitým zvratům. Přesto pod označením revoluce zůstává nedílnou součástí historiografie

80 Ukrajinský Robin Hood
Jak se tvůrci filmu *Dovbuš* vypořádali s historickými fakty a legendami, které kolují o stejnojmenném karpatském zbojníkovi?



14 Polibek míru Filipa II. a anglického krále Jana Bezzemka
na iluminaci z kroniky ze 14. století. Jednou z údajných příčin odvrácení Filipa od Ingeborg měla být jeho homosexualita

42 Kolo typu Slavia, model 21
z roku 1899



70

70 Historická loď La Grace na plánu s maximálním možným oplachtěním

Život v historii

24 Záhada tanečního šílenství
Z doby středověku a raného novověku se dochovaly podivuhodné zprávy o případech, kdy skupinu lidí zachvátilo neovladatelné nutkání tančit a poskakovat

30 Vyhnanec králem exotického ostrova
Cestovatel, kolonizátor a důstojník několika evropských armád Móric Beňovský se údajně stal králem Madagaskaru

36 Směna místo mincí
Zatímco v dnešní době můžeme veškeré zboží a služby přepočítat na hodnotu peněz, staří Slované fungovali bez těchto znalostí

42 Zrození jízdního kola
Jak se mezi průlomové objevy a zásadní vynálezy 18. století zařadila dvě obyčejná kola v jedné stopě na jednoduchém rámu?

70 Půvabná plachetnice pod českou vlajkou

Historická loď La Grace už připravila tisícům námořníků ze střední Evropy nádherné zážitky. Její kapitán se rozpovídal o tom, jak tento projekt vznikl

74 Expozice pokroku, vzdělání i zábavy
Češi se pravidelně účastnili světových výstav. Šlo o prostředek k povznesení českého národa, nebo spíše o bezduchou zábavu na jarmarku kuriozit?



52

52 Tetování na čele mumie kultury Tarim
z dnešní oblasti Sin-tiang v Číně, asi 1000 let př. n. l.